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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
13. Wahlperiode 

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Franz Josef Bisehel (CDU) 

und 

Antwort 

des Ministeriums der Finanzen 

Altersteilzeit für Beamte 

Die Kleine Anfrage 2244 vom 27. Mai 1999 hat folgenden Wortlaut: 

Ich frage die Landesregierung: 
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1. Ist die Landesregierung bereit, bei der Ernllttlung der Kosten für die Altersteilzeit auch die Kosten dafür ermineln tu lassen, 
wenn alle teilzeitbeschäftigten Beamte in die Altersteilzeit mit einbezogen werden? 

2. Ist die Landesregierung bereit, bei der Ermittlung der Kosten für die Altersteilzeit auch die Kosten einzubeziehen, die ent
stehen, wenn alle Polizeibeamte und Justizvollzugsbeamte in die Altersteilzeit mit einbezogen werden? 

3. Können jetzt schon Angaben darüber gemacht werden, wie viel Beamte gebenenfalls von der Möglichkeit der Altersteilzeit 
Gebrauch machen wollen? 

4. Wie viele Teilzeitbeamte gibt es im Landesdienst, getrennt nach Ressorts und nach Geschlechtern? 

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfragenamens der Landesregierung mit Schreiben vom 15.Juni 1999 wie folgt 
beantwortet: 

Zu 1.: 

Die Kosten der Altersteilzeit für Beamte sind von einer Vielzahl von Faktoren, insbesondere von dem Grad der Inanspruch
nahme, abhängig. Für den Landeshaushalt entstünden- bei einer 100 %igen Inanspruchnahme- voraussichtliche Kosten in einer 
Größenordnung von 200 Mio. DM jährlich (einschL der Teilu:itbeschäfrigten mit geringfügig verringerter Arbeitszeit) bei voll
ständiger Wiederbesetzung der frei werdenden Planstellen(anteile). 
Würden alle teilzeitbeschäftigten Beamten in die gesetzliche Regelung über die Altersteilzeit einbezogen, erhöhten sich diese 
Kosten um ca. 12 v. H. (- ca. 24 Mio. DM jährlich). 

Zu 2.: 

Die entsprechenden Kosten der Altersteilzeit für Polizeivollzugsbeamte (Pol.izeivollzugsbeamte in den Haushaltskapiteln 03 10-
03 14) betragen ca. 12 Mio. DM jährlich und f!lr Justizvollzugsbeamte (Beamte im Haushaltskapitel 05 04) ca. 2,4 Mio. DM jähr
lich (wiederum jeweils bei vollständiger Wiederbesetzung der frei werdenden Planstdlenanteile). 

Zu3.: 

Nein. 

Zu4.: 

Übersichten über Beamte in Teilzeit ( Gesamtübersicht sowie Übersicht Alter: 55 Jahre und älter), getrennt nach Ressorts und Ge
schlecht, sind als Anlage beigefügt. 

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 14. Juli 1999 

Gernot Mittler 
Staatsminister 

b.w. 
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Anlage 

Beamte in Teilzeit nach Einzelplänen 

davon 
Einzelplan Anzahl männlich 

01 3 I 
02 7 0 
03 363 88 
04 755 68 
05 482 27 
06 113 8 
08 79 15 
09 15 0 
10 3 2 
14 38 12 
15 8 408 837 

Summe 10 266 I 058 

Beamte in Teilzeit nach Einzelplänen 
(Alter: 55 Jahre und älter) 

weiblich 
'T ,.,.,-...__,_ 

2 
7 

275 
687 
455 
105 
64 
15 
1 

26 
7 571 

9 208 

(ohne Teilzeitbeschäftigung mit einer Ermäßigung von 
höchstens 215 Wochenstunden gegenüber der Regel
arbeitszeit, die bereits nach der vorgesehenen gesetz
lichen Regelung altersteil zeitberechtigt sind) 

davon 

Landtag Rheinland-Pfalz - 13. Wahlperiode 
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männlich weiblich 
=====-...:.:o==---_,;,;,;~=-"'·=·-..... ~=---"-""'""'"'·'• '"'._~~;ol,'l,l-~~--,..._ . .._,,_,, ·>l~'" • •- ,,,, • 

Ein:r.elplan Anzahl 

01 0 
02 0 
03 4 
04 12 
05 24 
06 8 
08 1 
09 I 
10 2 
14 2 
15 I 468 

Summe I 522 

0 
0 
3 
5 
5 
3 
0 
0 
2 
0 

257 

0 
0 
I 
7 

19 
5 
I 
I 
0 
2 

1211 

275 I 247 
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